

ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ ΠΑΝΙΚΟΥ ΠΑΙΟΝΙΔΗ
ΥΠΟΨΗΦΙΟΥ ΔΗΜΑΡΧΟΥ ΛΕΜΕΣΟΥ ΣΤΗ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ
ΤΗΣ ΤΡΙΤΗΣ - 15/4/86 - ΑΙΘΟΥΣΑ ΦΙΛΙΑΣ ΠΕΟ Λ/ΣΟΥ

Ευχαριστώ φίλοι συμπολίτες από μέρος όλων των υποψηφίων για τη δύναμη που μας δίνετε, για την εμπιστοσύνη σας.

Ξεινούμε πράγματι μιαν ωραία μάχη και την ξεινούμε με κέφι και μεγάλη αυτοπεποίθηση. Μπορεί να πει κανείς ότι το κλίμα που κυριαρχεί μέσα στις γραμμές μας είναι ένα κλίμα που προμηνύει νίκες και θριάμβους. Αυτά είναι τα μηνύματα, που μας έρχονται απ'όλες τις μεγάλες λαϊνές συνοικίες, αυτά είναι τα μηνύματα που μας έρχονται από τους τόπους δουλειάς, από τους τόπους όπου συναντούνται οι άνθρωποι, ⁹έργατες, οι υπάλληλοι, οι μικροκαταστηματάρχες, ⁹¹διανοούμενοι. Δεν είναι υπερβολή αν πούμε ότι είναι πολλοί οι Λεμεσιανοί δημότες κι'εδώ εντάσσω και τους ειτοπισμένους και τούτο ανεξάρτητα από πολιτικές τοποθετήσεις ~~και φιλοξενία~~ που προσανατολίζονται προς το ΑΚΕΛ κι'ευρύτερα προς την Αριστερά σαν το χώρο εκείνο που διαθέτει την πιο πλούσια πείρα και το πιο κατάλληλο ανθρώπινο δυναμικό για την επάνδρωση της τοπιικής αυτοδιοίκησης. Τα Λαϊνά Δημοτικά Συμβούλια και οι λαοπρόβλητοι Δήμαρχοι της περιόδου 1943-62 άφησαν πίσω τους καταβολές, που την αξία τους δεν μπορούμε ίσως να ~~τη~~ συλλάβουμε πλήρως. Κι'είναι, ζωντανές αυτές οι καταβολές, ^{και δημότησαν} ~~που~~ μέσα στα έργα ~~τους~~, μέσα στις 200 τόσες Εργατινές Κατοικίες που παράδωσαν στους προλετάριους, μέσα στους Παιδικούς Σταθμούς, που έστησαν στις λαϊνές συνοικίες για τα παιδιά των εργαζομένων, στο άφθονο νερό που έφεραν στην πόλη, στις πλατείες που άνοιξαν και το πράσινο που φύτεψαν, στο Ζωολογικό Κήπο που εξακολουθεί να παραμένει ο μοναδικός ίσως τόπος όπου μπορεί να πάρει η οικογένεια τα παιδιά της τις Κυριακές.

~~Ήταν~~ ^{ήταν} ~~ήταν~~ το Δημοτικό Μέγαρο ένα Παλάτι του λαού, επικοινωνούσε άμεσα με το λαό, ήταν ανοιχτό και προσιτό στον κάθε δημότη. Λειτουργούσαν τότε στις συνοικίες επιτροπές για τα προβλήματα του Δήμου, και το Δημαρχείο ζούσε με το σφυγμό της πόλης. Πριν λίγες μέρες δημοσιευτηκε στην "Χαραυγή" μια επιστολή όπου απλά και λιτά ένας βετεράνος, πρώην οδοκαθαριστής και στην εποχή των Λαϊκών Συμβουλίων και πιο ύστερα στις διορισμένες Επιτροπές, μιλούσε για εκείνο που λέγεται ενδιαφέρον, έγνοια και υπευθυνότητα.

Καλούσε, ο Κώστας Παρτασίδης, αυτός ο αλησμόνητος σύντροφός ^{Δημάρχος} με τα τόσα προσόντα και την τόση ανθρωπιά, τακτιικές συσιέψεις στο Δημαρχείο και έκανε έλεγχο για την καθαριότητα των δρόμων, των κήπων, των πλατειών, υποδείκνυε, έσπρωχνε τους πηματαρχες. Είμαστε όλοι υπηρέτες του λαού, έλεγε.

θύτε ^{το 1962} ~~έχνος~~ απ'όλα αυτά τώρα. Με την επιβολή του διοριστικού συστήματος ^{το 1962} αποικόπησαν οι ζωντανές δυνάμεις, που τροφοδοτούσαν το Δήμο με χυμούς, οι ειλεγμένοι Δημοτιικοί άρχοντες απομαικρύνησαν από τη Δημοτιική αρχή και άρχισαν να παρελαύνουν από τον εξώστη του Δημοτιικού Μεγάρου ειπρόσωποι όλων των αποχρώσεων της Δεξιιάς. Το ΑΚΕΛ και η Αριστερά γενικιώτερα που κατείχαν τη θέση του Δημάρχου και την πλειοψηφία του Συμβουλίου αποικλείστησαν σιανδαλωδώς κι'αυθαίρετα από τη Δημοτιική Αρχή. Κι'οι συνέπειες είναι τόσο εξώφθαλμες που δεν υπάρχει σήμερα στην Λεμεσό πρόσωπο, όποιας πολιτιικής απόχρωσης και νάναι, που να μη θλίβεται για την κατάντια της πόλης του. Σε μια περίοδο που η Λεμεσός άπλωνε κι'οικονομικά γίνονταν ολοένα και πιο ανθηρή με τη ραγδαία βιομηχανική και τουριστική ανάπτυξη, σε μια περίοδο που ο πληθυσμός της αυξάνουνταν ^{τα} κατακόρυφα με τις χιλιάδες τους ειτοπισμένους πούβρισίαν εδώ καταφύγιο, στο Δήμο κυριαρχούσε το πνεύμα της αδιαφορίας και της απουσίας οποιουδήποτε προγραμματισμού. Πολεοδομικό Σχέδιο δεν έχει ακόμη εγκριθεί παρ'όλες τις απανωτές μελέτες που έγιναν! Έτσι αφέθηκαν να οργιάσουν η ιδιοτέλεια του μεγάλου κεφαλαίου κι'οι σιοπιμότητες που παραμόρφωσαν την πόλη μας και την έπνιξαν στο τσιμέντο καταστρέφοντας το φυσικό της πειβάλλο και το χαρακτήρα της. Όρθωσαν ανάμεσα μας και στη θάλασσα, αυτό τον ανεκτίμητο πλούτο, τείχη από πολυκατοικίες, όρθωσαν στο κέντρο της πόλης, στο Πεντάδρομο, εκείνα τα ειτρώματα των κτιρίων που εξαφάνισαν κάθε πλατεία και κάπου εκεί σε μια γωνιά, στριμωγμένο σαν ο φτωχούλης του Θεού, ^{κελεύθ θεμνο} στο Δημοτιικό θέατρο. Κι'όμως υπήρχε Σχέδιο Παρτασίδη πούβλεπε ^{μας} πλατεία σ'εικείνον το νευραλγικό κόμβο, με μεγάλο ράουντ - αμπάουτ, με το "Παλλάς" ν'αναπνέει, και ^{μας} ^{μας} η πόλη. Μήπως όμως είναι η πρώτη περίπτωση που η πόλη, ^{μας} η ομορφιά της κι'η υγεία των κατοίκων της, θυσιάζονται στο βωμό του χρήματος και των μεγάλων οικονομικών συμφερόντων που βρήσαν την ευκαιρία της ζωής τους μέσα στα 25 χρόνια των διορισμένων δημοτιικών επιτροπών.

Ο Συνδυασμός μας θάχει πράγματι πολλά να πει και ν' αποκαλύψει στην προεκλογική περίοδο. Θα μαστιγώσουμε τα καιώς έχοντα και απαράδεχτα, όλα εκείνα, που οδήγησαν την πόλη εδώ όπου βρισκόμαστε, και της έδωσαν αυτή την όψη της αταξίας, του στραπατοσαρίσματος μια όψη από την οποία απουσιάζει το ανθρώπινο πρόσωπο και η ποιότητα ζωής. Θα καιίσουμε τη φορολογική πολιτική των διορισμένων Δημοτικών Επιτροπών, που κατάντησαν να εισπράττουν το ήμισυ σχεδόν των εσόδων τους από τους δύο φόρους - τον Επαγγελματιό ~~φόρο~~ και το Φόρο Σκυβάλων (έτσι για γνώση των νεώτερων στα χρόνια των Λαϊκών Δημοτικών Συμβουλίων Φόρος Σκυβάλων δεν υπήρχε)! Ανίκανοι οι διορισμένοι ν' αντιμετωπίσουν τα συνεχώς ογκούμενα προβλήματα του Δήμου και τις ανάγκες του, αδύναμοι σαν διορισμένοι να διεκδικήσουν αποφασιστικά και να πάρουν την ουσιαστική βοήθεια της κυβέρνησης, κατάφευγαν συνεχώς στην πιο εύκολη και πρόχειρη γι' αυτούς λύση, εκείνη της φορολογίας. Εμείς λέμε, υπάρχουν τρόποι ν' αντιμετωπιστούν τα χρόνια οικονομικά προβλήματα του Δήμου, που είναι πραγματικά, χωρίς να είναι ανάγκη ν' αυξάνονται συνεχώς οι φόροι. Εμείς λέμε μάλιστα, και το διακηρύττουμε αυτό στο προεκλογικό μας Πρόγραμμα, πως όχι μόνο θα ποτρέψουμε οποιαδήποτε αύξηση της δημοτικής φορολογίας αλλά θα προχωρήσουμε και στη μείωση της για χαμηλά αμοιβόμενα στρώματα και για περιπτώσεις αόμη αδικιών, που υπάρχουν. Βασική μας θέση είναι ότι η κυβέρνηση πρέπει να αναλάβει επί τέλους τις ευθύνες της έναντι της τοπικής αυτοδιοίκησης και να τις αναλάβει με ουσιαστικό τρόπο, με την παροχή ουσιαστικής οικονομικής βοήθειας.

Είναι γεγονός, ότι στις χώρες του καπιταλιστικού κόσμου, ήταν ανέκαθεν εμφανής η προσπάθεια υποβάθμισης της τοπικής αυτοδιοίκησης, εξάρτησης της από την κυβερνητική εξουσία. Εδώ στο επίπεδο μιας πόλης, μιας κοινότητας, όταν αφεθούν να λειτουργήσουν απρόσκοπτα οι δημοκρατικοί θεσμοί κι η εξουσία με ουσιαστικές αρμοδιότητες περάσει στους πραγματικούς ειπροσώπους του λαού μπορούν να πειληθούν σοβαρά τα μεγάλα οικονομικά συμφέροντα και ναρχίσουν πειράματα μη αρεστά στους κρατούντες. Εν τούτοις η ανάπτυξη του εργατικού και προοδευτικού κινήματος οδήγησε σταδιακά και σε καπιταλιστικές χώρες, στην ενίσχυση της τοπικής αυτοδιοίκησης, στην ενίσχυση των δικαιοδοσιών της αλλά και στην ενίσχυση των οικονομικών της δυνατοτήτων έτσι που να μπορεί να

αναλαμβάνει την πραγματοποίηση έργων. Υπάρχουν χώρες όπου από τον κρατικό προϋπολογισμό διατίθενται μέχρι και τα 30% για ενίσχυση των οργάνων της τοπικής αυτοδιοίκησης. Σ'εμάς η βοήθεια αυτή είναι ψίχουλα σαν λάβετε υπόψη σας, ότι σ'ένα προϋπολογισμό του Δήμου πούφτασε τα 4 εκατομμύρια τα λεφτά πούρχονται από την κυβέρνηση είναι μόλις 600,000 λίρες το χρόνο! Εμείς λέμε, και θα ξεδιπλωθεί αγώνας στο σημείο αυτό, ότι η κυβέρνηση πρέπει να πάψει να εξευτελίζει τους Δήμους. Κατ'αρχήν είναι απαράδεκτο όλα τα τέλη των τροχοφόρων της βενζίνης, να ^{τα} καρπούται η κυβέρνηση και την ευθύνη για την επιδιόρθωση των δρόμων να την έχει ο Δήμος. Είναι απαράδεκτο να γίνονται από το Δήμο έργα υποδομής κι'η κυβέρνηση είτε ναπουσιάζει εντελώς είτε η συμμετοχή της νάναι υποτυπώδης. Εμείς ^{λέμε} πέρα απ'αυτό ότι ο Δήμος μας διαθέτει αιώνητη περιουσία πολλών εκατομμυρίων λιρών και θα μπορούσε να γίνει ορθολογιστική αξιοποίηση αυτού του πλούτου για την πραγματοποίηση έργων που να λαμπρύνουν την πόλη μας, να δώσουν στους κατοίκους της ~~αυτό~~ το αίσθημα της προοπτικής και της περηφάνιας.

Δεν είναι όμως η στιγμή της λεπτομερούς ανάλυσης του Προγράμματος μας. Απόψε εδώ σ'αυτή τη ζεστή, ενθουσιώδη συγκέντρωση μας ξεκινάμε, παρουσία και του Γ.Γ. του Κόμματος και βουλευτή Λεμεσού, κ. Ε. Παπαϊωάννου την προεκλογική μας εκστρατεία. Είπαμε στην αρχή, θάνατι μια ωραία μάχη, γι'αυτό ανασκουμπωνόμαστε όλοι με αποφασιστικότητα για να δώσουμε στην Λεμεσό την καινούρια πνοή που τόσο χρειάζεται, να της δώσουμε νεύρο και δυναμισμό, να κατεβάσουμε το Δήμο ανάμεσα στο λαό και τα προβλήματα της πόλης, και να ανεβάσουμε το δημόπτη στο ρόλο του διαχειριστή των δημοτικών πραγμάτων.

Κι'είμαστε πανέτοιμοι γι'αυτή τη μάχη. Διαθέτουμε μια θαυμάσια ομάδα υποψηφίων που επελέγη με τον πιο δημοκρατικό τρόπο από τα διάφορα σώματα και τη Συνδιάσκεψη. Όχι πως δεν υπάρχουν άλλοι άξιοι για το Συνδυασμό, η Αριστερά διαθέτει πολλές εφεδρείες άξιων προσώπων! Είναι στο Συνδυασμό δυναμική η παρουσία του επιστημονικού δυναμικού, μ'επιστήμονες διαφόρων κλάδων καταξιωμένους, είναι δυναμική η παρουσία παραγόντων από τις διάφορες συνοικίες, η παρουσία του γυναικείου στοιχείου και η παρουσία εκπροσώπων των ειτοπισμένων από την Αμμόχωστο, τη Μόρφου και την Κερύνεια. ^{Κουσία} ^{πιο σημαντική επί της συνέλειας μεταξύ το 1/4 των ψηφοφόρων} ^{και υλοποίησης} Ηδη σε απανωτές συζητήσεις η ομάδα συζητήσε κι'ενέκρινε το προεκλογικό

της Πρόγραμμα που αυτή τη στιγμή τυπώνεται, μελέτησε σε βάθος τα προβλήματα του Δήμου κι' είναι έτοιμα και καλά εξοπλισμένα τα μέλη της να μπουν στον προεπιλογικό αγώνα, να ρθούν σ' άμεση επαφή με τους δημότες, να ενημερώσουν αλλά και ν' ακούσουν. Και θα δώσουμε σ' αυτή τη μάχη ^{των δημοτικών εκλογών} πρωταρχική σημασία στην προσωπική, την άμεση επαφή με τους ψηφοφόρους. Είναι ενείσθη στην ατμόσφαιρα του σπιτιού, γύρω από ένα καφέ ^{ή ένα ποτό} στην ατμόσφαιρα της δουλειάς, του εργοστασίου, της οικοδομής, ή του γραφείου, στην ατμόσφαιρα του καφενείου ^{και του κρησίου} όπου μπορεί να γίνει η πιο αποτελεσματική διαφωτιστική δουλειά. Κι' είναι βέβαιο, ότι αυτή η δουλειά άρχισε ήδη κι' ότι τα στελέχη μας ^{και τα επιτελεία} τα επιτελεία θα επιδείξουν εφευρετικότητα στην εισπρατεία τους έτσι που τα μηνύματα μας να φτάσουν παντού. Θα ειπλαγούμε, πράγματι, το πόσοι δημότες είναι πρόθυμοι να μας ακούσουν, να συμφωνήσουν μαζί μας. Στις δημοτικές εκλογές σπάζουν σε μεγάλο βαθμό τα κομματικά στεγανά, οι ιδεολογικές και πολιτικές δεσμεύσεις υποχωρούν, οι δυνατότητες παραπλάνησης και συσιότισης μέσα από την δημαγωγία εξασθενίζουν. Τα προβλήματα μιας πόλης, που τη ζουν καθημερινά οι άνθρωποι και πούναι στα μέτρα τους δεν είναι εύκολο να συγκαλυφθούν, την έλλειψη πρασίνου, ^{και το εκπαιδευτικό} και την αναθαρσία ^{και} ~~μάνενας~~ δεν μπορεί να κρύψει όπως και τους φόρους που αυξάνονται τον κάθε χρόνο χωρίς ουσιαστικά να βλέπει ο πολίτης την έγνοια του Δήμου για το δρόμο του, τη συνοικία του. Έχουμε λοιπόν εκ των πραγμάτων ισχυρούς συμμάχους στη διαφώτιση μας. Γι' αυτό και δεν είναι μυστικό πως συγχειρισμένες πολιτικές δυνάμεις ουσιαστικά θα προτιμούσαν να μην υπήρχαν εκλογές και να συνεχίζονταν η κατάσταση όπως έχει. Δεν είναι μυστικό επίσης ^{πως} και τώρα, ύστερα από τόσες απανωτές αναβολές, ~~τίποτα~~ που ορίστηκε ^{μάλιστα και η} ~~στην~~ ημερομηνία διεξαγωγής των εκλογών και ~~οργανώ-~~ ~~στησαν~~ και οι νέοι Δήμοι (εμείς έχουμε τρεις γειτονικούς Δήμους - τα Πελεμίδα, τον Αγίο Αθανάσιο και τη Μέσα Γειτονιά) και τώρα από τη ^{ότι} ~~που υποτίθεται πως όλα θα πρέπει να ταν έτοιμα~~ ^{άρχισαν} να συζητούν θέμα νέας αναβολής ~~των δημοτικών εκλογών~~ με πρόσχημα το νέο Σχέδιο Γιουεγιάρ. Για μας είναι απαράδεκτη αυτή η συμπεριφορά κι' οι απαιτήσεις εντελώς αδικαιολόγητες. Δεν πρόκειται, τουλάχιστον από της πλευράς μας να προσηληθεί οποιαδήποτε ένταση στην προεπιλογική περίοδο. Απόδειξε ο λαός μας κι' όταν ακόμη τα θέματα που έμπαιναν μπροστά του σε προεπιλογικές περιόδους ήταν ~~καυτά~~, πολιτικά και θέματα εξουσίας ακόμη, πως διαθέτει περίσσια ωριμότητα. Το ερώτημα είναι μήπως και κρύβονται πίσω από τις ^{νέες} προσπάθειες γι' αναβολή των

δημοτικών ειλογών αδυναμίες ^{σαν είχαν} στον καταρτισμό των συνδυασμών, προβλήματα σε συμμαχίες που παν να σκιαρωθούν.

Τουλάχιστον εμείς εδώ στη Λεμεσό αιούμε πολλά και υποψιαζόμαστε πολύ περισσότερο, γύρω απ'όλ'αυτά. Έγιναν και γίνονται αιόμη ανεπιτυχείς μέχρι στιγμής προσπάθειες για κοινό υποψήφιο. Όπως και νάχει εμείς είμαστε πανέτοιμοι για την ειλογική μάχη κι'αυτή τη σιγουριά μας είναι καλά να τη μεταφέρουμε πιο πέρα και να την κάνουμε σιγουριά για τη νίκη. Στόχος μας είναι να στείλουμε στο Δημοτικό Συμβούλιο μια ισχυρή ομάδα υποψηφίων του Συνδυασμού μας και να καταλήσουμε τη Δημαρχία. Πρόκειται για απόλυτα εφικτούς στόχους που σαν τους πετύχουμε, εκείνος που θα κερδίσει πάνω απ' όλα θάνατι η Λεμεσός! Γιατί θα βρει στο πρόσωπο ^{των υποψηφίων μας} ~~του~~ ~~Γαϊούραστους~~, όλο αυταπάρηση δουλευτές, θα βρεί ιδεολόγους οραματιστές, που μόνη τους, αποικειστική τους έγνοια θα είναι να ποικτήσει αυτή η ωραία, η ιστορική πόλη την αίγλη και την ακτινοβολία που της αξίζει.

Είπα αδελφόνη η δημοτική αρχή της Λεμεσού χωρίς την ισχυρή, αποφασιστική παρουσία της Αριστεράς.

Εμπρός για μια κεραιώδη νίκη εις δημοτικές εκλογές. Όσο στην ώρα μάχη για να πάρουμε το νήμα από τα Λαϊκά Δημοτικά Συμβούλια!